

十三五 出彩路上，你我这样走过 乡村振兴看商丘

永城·农村「煤改电」工程让群众生活更美好

本报记者 袁国豪 通讯员 朱科铭

“现在家里用电取暖，既暖和又安全，又干净方便，政府还给电费补贴，比烧煤省钱，‘煤改电’这事我举双手赞成！”入冬以来，高庄镇车集村65岁的贫困户王殿青比起往年清闲多了，自从家里用上了踢脚线电暖器，他就再也不用为烧煤取暖而手忙脚乱、灰头土脸了。

2020年10月底，车集村在高庄镇率先实施了“煤改电”工程，在寒潮来临之前，为村民免费发放了1740个踢脚线电暖器。800余户村民像王殿青家一样彻底告别了燃煤取暖，过上了用电取暖的日子。

在农村地区开展“煤改清洁能源”工作，既是改善空气质量的一场环保攻坚战，也是一项涉及千家万户的民生工程。为做好这项工作，永城市精细化实施、规范化管理，稳步开展“煤改电”工程，不仅要做到让群众暖身，还要让群众暖心。

“煤改电”好不好，好在哪里，村民最有发言权。日前，记者走进车集村村民张振家，两层楼房的小院，干净整洁，刚一进屋，暖暖的热气扑面而来。“你看俺家现在又干净又暖和吧？这多亏了‘煤改电’取暖！”张振的妻子开心地说，“我家房子空间大，一到冬天就冷得要命，现在有了电暖器，屋里暖和了，孩子放学在家读书学习也不用担心受冻了。”

“现在村里比原来干净多了！”这是“煤改电”后不少村民共同的感受。因为过去一到冬天，家家户户都忙着运煤、添煤、清理煤渣子，院子里也堆满用来生火的树枝杂草，风一刮煤渣和草木灰四处飞扬，影响村容村貌和身体健康，村民们也很苦恼。用了踢脚线电暖器后，村里环境变干净整洁了，大家也开始自觉维护环境卫生。“煤改电”工程，不仅让村民的生活方式实现了历史性变革，也提升了村民的环保意识。

“煤改电”工程也让我们这些村干部悬着的心可以放下了。”据车集村“两委”成员谢金介绍，现在农村留守老人居多，以前村民家里多是烧蜂窝煤，容易发生煤气中毒事故。每年一到天冷的时候，村干部便通过入户讲解、播放大喇叭等形式进行宣传，提醒村民注意通风、防范煤气中毒。即便如此，大家也不放心。他说，老年人最怕冷，把门窗关得紧，一不注意就有可能发生危险，现在好了，老人都用上了电暖器，即便遇到设备出现问题或操作出现异常的情况，村里还有电工帮忙检查维修，给他们吃了一颗“定心丸”。

“煤改电”后，电费是村民们最关心的问题之一。对此，永城市严格落实“电代煤”居民电价优惠政策，村民可以根据个人实际情况，申请供暖季用电降费补助。据悉，为切实落实好“煤改电”工程，永城供电公司前期投资5138.4万元，涉及30个行政村，新建10千伏线路28.04千米，改造22.94千米，电缆0.38千米；新建台区71个，改造台区58个；新建400伏线路43.01千米；下户线414.23千米；新增取暖电量约为7150万千瓦时，减少标准煤消耗近5.7万吨，减排二氧化碳996吨，为辖区5.5万户居民冬季取暖用电和减少污染排放提供了电力保障。

“煤改电”的好处，写在村民精打细算的账本上，写在暖意融融的笑脸上，写在供暖季蔚蓝色的天空上。“煤改电”后的冬天，群众屋里暖，心里更暖。

百姓故事 致富路上领头人

李幸福干出幸福生活

本报记者 袁国豪 通讯员 聂政

“幸福，幸福……”

“唉——我在这儿！”

1月12日一大早，永城市人防工程维护中心驻黄口镇李家村第一书记王健、驻村扶贫干部李自春循声望去，李幸福正在自家地里清理杂物。

“幸福，正四处找你呢，你可真是闲不住啊！”王健快步走向田间边大声说。

“这不是准备再腾出一些土地来，到开春的时候把柘楼种植面积扩大到80亩。”冬日暖阳下李幸福憨厚一笑，满脸幸福。

说到柘楼，李幸福颇有发言权。2018年，机缘巧合之下，李幸福前往安徽潜山学习柘楼种植技术，学成归来，引进良种，试种40亩。同年，李幸福种植专业合作社注册成立，流转土地150亩，带动本村10多人种植柘楼，增收致富。“我能顺利承包这些土地，驻村扶贫工作队和村‘两委’没少帮忙。”李幸福说道。

柘楼春秋收，除草、施肥、上架、摘果等田间管理，李幸福“撸起袖子加油干”，倾注了大量心血，2018年、2019年连续两年，李幸福种植的柘楼收成都不错。

“2020年，我光卖柘楼籽就收入近10万元！”李幸福说，柘楼全身是宝，籽洗干净，加工后可成为休闲食品，已被潜山客户拉走；皮、根都可入药，过些日子，亳州药商便前来收购。

“我手里剩的这些柘楼，等过年时我剥出籽炒一下，请大家来尝尝味道！”李幸福双手提着几个苹果大小的柘楼，向王健传递丰收的喜悦。

幸福生活靠奋斗。盘点去年收获，李幸福算了一笔账：合作社销售优质小麦、玉米、大豆，收入15万元，柘楼进账10万元，再加上其他收入全年进账近30万元，刨去成本，获利15万元左右。

2020年夏天，李幸福还建起了一座大棚，养殖白玉蜗牛，计划2021年春节前上市。“王书记，到点了，我得赶快去喂蜗牛了！”说罢，闲不住的李幸福又去忙活了。

俯下身子进基层 甘当脱贫引路人

——永城市“十三五”期间驻村帮扶工作综述

文/图 本报记者 袁国豪 通讯员 何燕子



永城市委宣传部驻李寨镇支店村第一书记(左)查看该村扶贫大棚蔬菜长势。

五年栉风沐雨，五年春华秋实。全市864名驻村干部洒下的辛勤汗水，化作78个脱贫村的华丽蜕变。

曾经致富无门的贫困户，如今纷纷种起了大棚蔬菜，办起了小微养殖场，到工厂当上了“上班族”。曾经破旧落后的村落，如今“水泥路”变成了水泥路，危旧房变成了各具特色的农家小院，空闲地变成了小花园，村容村貌实现翻天覆地的变化。

眼下，707个标准化党群服务中心星罗棋布，党组织保障到位、党员干部示范到位、政策措施落实到位，村民切实感受到了党组织的温暖，脱贫攻坚的内生动力不断提升。

“十三五”期间，永城市累计派出284个驻村工作队、864名驻村干部奋战在脱贫攻坚一线，他们进村组、入农户、察民情、访民意、听民声、问民需、求民计，把辛勤和汗水镌刻在脱贫攻坚、乡村振兴的广袤大地上，一步步帮扶贫困群众走向富裕之路。

精兵强将驻一线 践行初心办实事

数据显示，2016年至2020年，永城市帮扶单位累计投入资金2564万元、协调资金16645.05万元，培育致富项目135个、支柱产业93个，创办合作社126家；修路529.68公里，安装路灯7797盏，修桥261座，打井261眼。其中，2016年至2019年，派出155个驻村工作队、465名工作人员开展驻村定点帮扶工作（其中第一书记155人），投入帮扶资金1328万元；2020年，派出129个驻村工作队、399名驻村干部开展驻村定点帮扶工作（其中第一书记129人），投

入帮扶资金423.75万元。永城市辖770个行政村（社区），除深山区外，目前，共有707个村级活动场所达到标准化要求，派驻的129个驻村工作队所驻村全部建有标准化的村级党群服务中心和文化活动室。

各驻村工作队主动提升政治站位，增强抓党建引领意识，充分发挥村级组织阵地功能作用，积极配合乡镇加强村“两委”班子建设，健全村级组织各项规章制度，努力推行村党务政务公开，带头宣传贯彻党的路线方针政策，强化党组织领导核心作用，帮助指导所驻村支部书记开展党建工作，严格落实“三会一课”、“四议两公开”和组织生活会、民主评议党员等规章制度，积极维护村“两委”班子团结，以会代训强化党员干部学习，不断提高村“两委”成员的政治素质、文化技术素质和履职能力水平。

此外，各驻村工作队还主动参与本乡镇开展的厕所、道路、保洁、乡风“四大革命”，积极参与所在乡镇村“两委”换届前期工作、“逐户观摩、整乡推进、整市提升”工作、“三夏”帮扶和秸秆禁烧等各项工作，第一书记和工作队员以自己的实际行动，带领村“两委”班子积极做好村内各项工作，党支部战斗堡垒作用得到很好的发挥，党组织战斗力、凝聚力和号召力不断增强。

严管厚爱相结合 扶贫干部待得住

为了确保驻村干部待得住、融得进，永城市坚持从严管理，印发了相关文件，完善了驻村工作制度体系，推动

了驻村帮扶工作。

加强督导，严格驻村工作管理。采取信息化模式对驻村第一书记实行网络管理，结合微信考勤、电话抽查等，严格落实签到、请销假制度，要求第一书记保证每月驻村在岗时间。永城市扶贫办每周对驻村第一书记在岗在位情况和履职情况进行通报。对通报的问题严肃追究责任，工作不力、不适合担任第一书记工作的责令派出单位限期调整、召回。

每年，永城市为每名驻村第一书记提供1.5万元的驻村工作专项经费，使他们有能力、有资金开展精准扶贫和脱贫攻坚工作。

完善激励机制。各帮扶单位加强对驻村第一书记和工作队员的关心、爱护，支持、保障驻村工作开展，做好第一书记和工作队员“后盾”。对驻村工作中表现突出、成效显著的优秀驻村第一书记或工作队员优先重用提拔，把驻村工作作为乡镇基层的工作经历。近三年，已提拔重用52人，获省级表彰第一书记5人、先进帮扶单位3个，获市级优秀驻村第一书记20人、先进帮扶单位40个，县级优秀驻村第一书记262人。

建立关爱机制。加大对第一书记的关心关爱力度，解除第一书记的后顾之忧。每年都会组织387名驻村干部分批在永城市人民医院和永城市中心医院进行健康体检；每年都为387名驻村干部办理人身意外伤害等保险。既严管，又厚爱。各级驻村帮扶干部投入扶贫的热情日益高涨，致力扶

的干劲日益迸发。

撸起袖子加油干 合力唱响致富曲

打铁还需自身硬，无须扬鞭自奋蹄。中共永城市委组织部联合永城市扶贫办每年定期举办驻村干部培训班，同时第一书记积极参加河南省、商丘市组织的各类培训，提升能力素质，更好地扎根农村、服务群众、发挥作用。2016年以来，永城市共举办驻村干部培训班18期，8377人次参加培训。

工作有了方向，干事就更有动力。各驻村工作队积极协同有关职能部门，推进农村道路、安全饮水、危旧房改造及“六改一增”等综合性扶贫开发，积极帮助所驻村开展消费扶贫活动。在产业发展上，按照永城市农村产业发展的整体布局，大力扶持引导群众扩规模、建基地；发挥联系单位站位高、联系广的优势，引进培育龙头企业，发展专业合作组织，延伸产业链条，拓展增收空间。

每年“三夏”和秋收期间，各驻村工作队都提前准备，统筹安排，积极帮助所驻村做好“三夏”和秋收期间的作物收种和秸秆禁烧等工作，同时与“三·五”基层工作日有效结合起来，认真做好贫困户、留守家庭的“三夏”“秋收”帮扶工作。

从驻村的那一刻起，一个个驻村扶贫干部俯下身子扎根农村，结穷亲、解民忧、帮民富。他们把脱贫攻坚责任扛在肩上，把精准扶贫工作抓在手上，迎难而上，撸起袖子加油干，啃下了一个扶贫路上的硬骨头，成为贫困群众的贴心人和脱贫致富的引路人。

永城首批新冠疫苗开始接种

本报讯（记者 袁国豪 通讯员 马倩）1月15日，在永城市东城区文化路预防接种门诊，永城市第一批新冠疫苗接种重点人群陆续开始接种疫苗。

根据国家、省、商丘市关于特定人群新冠病毒疫苗接种工作的有关要求和永城市疫情防控工作实际需要，永城市首批接种新冠病毒疫苗的重点人群为新冠病毒采样、核酸检测、医疗救治等疫情防控一线人员。由于新冠疫苗供货紧张，永城市将综合考虑疫情风险确定各类重点人员接种次序，分批分阶段开展疫苗接种工作。

记者在疫苗接种现场看到，疾控人员严格按照新冠病毒疫苗接种流程和技术规范，向前来接种的人员讲解注意事项。来自永城市人民医院、疾控中心的新冠肺炎疫情防控一线人员在经过扫健康码、体温测量、填表登记、健康问询、签订预防接种知情同意书等流程后，有序接种新冠疫苗。接种留观期间，由永城市人民医院派驻的资深临床医生和护士对可能出现的不良反应进行快速识别和处理，并配备了足够的抢救药品及120急救车，确保万无一失。

据了解，为做好重点人群新冠病毒疫苗接种工作，永城市疾控中心制定了详细的接种工作实施方案，对全市200余名预防接种人员进行了疫苗接种知识培训，扎实开展重点人群摸底调查和接种人员信息登记录入，规范疫苗冷链运输、储存及出入库管理，并合理科学划分医疗机构接种区域，按照接种程序全面有序推进此项工作。

永城市人民医院

晋升为三级综合医院

本报讯（记者 袁国豪）1月15日，从河南省人民政府新闻办公室召开的“2020年重点民生实事落实情况系列新闻发布会”传出消息，按照国家相关评审标准和《河南省三级医疗机构设置规划（2020—2025年）》要求，经过严格考核，河南省13家县级医院晋升为三级综合医院，永城市人民医院位列其中。

河南省卫生健康委员会医政处处长李红星说，在县域设置三级综合医院是河南省县域医疗卫生发展史上的里程碑，是河南省加强县域医疗服务能力建设的重要成果，也是县级医院发展的必然要求。只有把更多的县级医院做强了，才能减少外转率，才能实现大病不出县的目标，切实保障群众生命健康，为推进健康中原建设贡献力量。

永城市高度重视市人民医院创建三级综合医院工作，不断加强该医院精细化管理、提高医疗质量内涵、提升科研教学水平、提升医院服务能力，致力于让人民群众在“家门口”享受到更加优质的医疗卫生服务。

视觉新闻



▲新年伊始，位于永城市产业集聚区的盛大印刷科技股份有限公司产品产销两旺，他们开足马力满负荷生产，全力满足市场需求，迎来新年开门红。图为工人在车间忙着赶制对联、年画、挂历等订单产品。孙海峰 摄

■1月13日，在永城市条河镇一家超市门口，工作人员正在为顾客测温。近期以来，该市各乡镇配备防疫物资，强化防疫宣传，完善防疫措施，全力保障人民群众生命安全和身体健康。聂政 摄

▲1月14日，群众在永城市龙岗镇华伦村鸡蛋养殖基地将新鲜鸡蛋装箱。该基地养殖蛋鸡8000只，日产鸡蛋7000余枚，主要销往安徽亳州，带动该村3人增收。聂政 摄